Радиационные методы

Радиационные МНК основаны на регистрации взаимодействующего с объектом проникающего ионизирующего излучения и его последующем анализе. 
Чаще всего для контроля используется гамма- и рентгеновское излучение, позволяющее выявить едва ли не любой дефект (как внутренний, так и поверхностный). 

Реже используют радиоизотопное Y-излучение, а также излучение потоками нейтронов или протонов.
Схема применения радиационного контроля методом прохождения приведена на рисунке 7.
При прохождении излучения через контролируемый объект его интенсивность уменьшается, т. е. количество энергии, проходящей за единицу времени через единицу площади (Вт/м2), меняется в зависимости от плотности и толщины материала. По результатам измерения интенсивности излучения, прошедшего через объект, определяют наличие в нем несплошностей.

В зависимости от того, какой приёмник излучения 3 используется (сцинтилляционный счетчик фотонов и частиц, рентгеновская плёнка или флюоресцирующий экран), различают:

· радиометрический, 
· радиографический 

· радиоскопический методы.

Первичным информативным параметром выступает плотность потока излучения, возрастающая в местах дефектов.
Данные методы применяют для контроля качества сварных и паяных швов, литья, качества сборочных работ, состояния закрытых полостей агрегатов и т. д. 
Проникающие излучения (рентгеновское, потока нейтронов, γ- и β-лучей), проходя через толщу материала детали и взаимодействуя с его атомами, несут различную информацию о внутреннем строении вещества и наличии скрытых дефектов внутри контролируемых объектов.

Наиболее распространенными радиационными методами являются: 
· рентгенография, 
· рентгеноскопия  
· гамма-контроль, 
которые нашли применение на предприятиях металлургии и машиностроения. 
В качестве источников проникающих излучений применяют: 
· рентгеновские аппараты, 
· гамма-дефектоскопы, заряженные радиоизотопными источниками излучения, 
· линейные ускорители и микротроны, 
· бетатроны, 
|Радиография
Это метод получения на детекторах видимого изображения внутренней структуры сварного соединения, просвечиваемого ионизирующим излучением.

В зависимости от используемого излучения различают рентгенографию, гаммаграфию, бетатронную, микротронную, нейтронную радиографию.

Гаммаграфию применяют при контроле сварных соединений больших толщин, а также стыков, расположенных в труднодоступных местах. 

 Нейтронная радиография применяется для контроля соединений тяжелых металлов, водородосодержащих материалов и радиоактивных изделий.

