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[bookmark: _Toc469939870]ГНЦ ФГУП ЦНИИ КМ "Прометей"
"Прометей" – крупнейший межотраслевой материаловедческий центр страны, занимающийся разработкой новых материалов и технологий. Их разработки затрагивают такие отрасли промышленности как судостроение, атомная, тепловая и гидроэнергетика, газодобывающая и нефтеперерабатывающая промышленность, машиностроение и военная техника.
В ЦНИИ была проведена экскурсия по музею центра, где были представлены многие награды и разработки института. Также была показана приборная база центра – электронные микроскопы, твердомеры, оптические микроскопы, анализаторы химического состава и большой отдел с приборами для механических испытаний. Не остался без внимания и нано центр института. Здесь разрабатываются покрытия с уникальными свойствами и изучаются металлические стекла.

[bookmark: _Toc469939871]ОАО «Армалит-1»
	«Армалит-1» - это современный производственный комплекс со своим литейным цехом, цехом механической и термической обработки. Данное предприятие производит и поставляет: судовую трубопроводную арматуру; арматуру общепромышленного назначения, стабилизаторы давления в трубопроводных системах; резинометаллические амортизаторы АКСС; модельную-кузнечно-прессовую, станочную, мерительную оснастку; отливки из различных видов сталей, чугуна, бронз и латуней; нестандартный режущий инструмент; штамповки и поковки. Продукция завода отвечает высоким требованиям качества. На предприятии используется современное оборудование.


[bookmark: _Toc469939872]АО «Климов»
	«Климов» — ведущий российский разработчик газотурбинных двигателей. Входит в состав Объединенной двигателестроительной корпорации (АО «ОДК») – 100% дочерней компании АО «ОПК «ОБОРОНПРОМ» по управлению двигателестроительными активами.
На предприятии также была проведена экскурсия в музее, где были показаны разработки КБ, и по цехам сборки и гальванических покрытий. Предприятие оснащено современным оборудованием и имеет собственный испытательный центр.
«Климов» занимается разработкой и производством реактивных двигателей для самолетов и вертолетов.

[bookmark: _Toc469939873]ПАО «ЗВЕЗДА»
	"ЗВЕЗДА" - крупнейший в России производитель легких компактных высокооборотных дизельных двигателей многоцелевого назначения. Продукция предприятия: высокооборотные дизельные двигатели и агрегаты для судостроения, железнодорожного транспорта, дизель-генераторов и промышленных агрегатов; судовые редукторные и реверс-редукторные передачи различного назначения; судовые дизель-генераторы на базе дизельных двигателей собственного производства; дизель-генераторы, автоматизированные электростанции резервного, аварийного и основного электроснабжения, многоагрегатные энергетические комплексы. Услуги, предоставляемые предприятием: шеф-монтаж, пусконаладка, сервисное обслуживание, обеспечение запасными частями, ремонт, обучение, консультации, алюминиевое литье, механообработка, включая особо точную на станках с ЧПУ, инструментальное производство и др.
На данном производстве были посещены литейный и термический цеха. Проведено знакомство с оборудованием предприятия: печи для азотирования и ТО, ванны для нанесения покрытий и другое.
[bookmark: _Toc469939874]Механические испытания свойств КМ, виды испытаний, оборудование
Конструкционные материалы — материалы, из которых изготавливаются различные конструкции, детали машин, элементы сооружений, воспринимающих силовую нагрузку. Определяющими параметрами таких материалов являются механические свойства, что отличает их от других технических материалов (оптических, изоляционных, смазочных, лакокрасочных, декоративных, абразивных и др.).
Твердость – это сопротивление материала проникновению в его поверхность стандартного тела (индентора), не деформирующегося при испытании.
· Метод Бринелля (ГОСТ 9012) - испытание проводят на твердомере Бринелля. В качестве индентора используется стальной закаленный шарик.
· Метод Роквелла (ГОСТ 9013) - основан на вдавливании в поверхность наконечника под определенной нагрузкой.
· Метод Виккерса - твердость определяется по величине отпечатка. В качестве индентора используется алмазная четырехгранная пирамида с углом при вершине    136º.
· Способ микротвердости - применяют для определения твердости отдельных структурных составляющих и фаз сплава, очень тонких поверхностных слоев (сотые доли миллиметра).
· Метод царапания
· Динамический метод (по Шору)
Вязкость – способность материала поглощать механическую энергию внешних сил за счет пластической деформации.
Испытание проводят на образцах с надрезами определенной формы и размеров. Образец устанавливают на опорах копра надрезом в сторону, противоположную удару ножа маятника, который поднимают на определенную высоту. Характеристикой вязкости является ударная вязкость (ан), — удельная работа разрушения.
Испытывают серию образцов при различных температурах и строят кривые ударная вязкость – температура (ан – Т), определяя пороги хладноломкости (Порог хладноломкости - условный температурный интервал перехода от вязкого разрушения металла к хрупкому).
Испытания на выносливость (ГОСТ 2860):
Усталостная прочность – способность материала сопротивляться усталости. Усталость - разрушение материала при повторных знакопеременных напряжениях, величина которых не превышает предела текучести.
Предел прочности (ГОСТ 1497-84) - механическое напряжение выше которого происходит разрушение материала. Его определяют по диаграмме растяжения.
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