Урок 8
ОБРАБОТКИ МЕТАЛЛОВ ДАВЛЕНИЕМ
В качестве общего термина формирование металла является производственным процессом, посредством которого детали или компоненты изготовлен из металлического материала. В специфическом техническом смысле металлическое формование Привлекает меняющуюся форму куска металла.
Однако в общих чертах его можно классифицировать по пяти категориям: Mechan я кал работать, например, ковки, прокатки, д rawing и различных листовых образующих процессов; литье, порошковая металлургия и процессы формовки и соединения волоконного металла
Экструзия вынуждает твердый металл через соответствующее отверстие под сжимающими силами. Большинство металлов можно экструдировать, хотя этот способ может быть экономически невыгодным для высокопрочных сплавов.Наиболее широко используемый способ получения экструдированных форм представляет собой процесс прямой горячей экструзии. В этом процессе нагретую заготовку металла помещают в цилиндрическую камеру, а затем прессуют с помощью гидравлического барабана. На противоположном конце цилиндра имеется матрица с отверстием желаемой формы.
Экструзия холодного металла по-разному называется холодным прессованием, холодной ковки, холодной прессованием и ударным прессованием. Термин холодная экструзия становится популярной в сталелитейной промышленности, в то время как экструзия ударов более широко используется в области цветных металлов.
Преимущества холодной экструзии - более высокая прочность благодаря жесткому упрочнению, хорошей чистоте и точности размеров, а также экономии благодаря меньшему количеству операций и минимальной требуемой механической обработке.
Металл прокатка уменьшение или изменения площади поперечного сечения заготовки с помощью сжимающей силы , с оказываемым вращающимися валками. Исходный материал Чай в рулонах обычно представляет собой слиток из литейного завода. Самый большой продукт в горячей прокатке называют цветком, путем последовательной горячей и холодной прокатки цветение сводится к заготовке, плите, плите, листу, полосе и фольге в порядке убывания толщины и размера.
Металлическое литье представляет собой введение расплавленного металла в полость или форму, где при затвердевании он становится объектом, форма которого определяется конфигурацией пресс-формы. Отливка отличается несколькими преимуществами по сравнению с другими металлами формирования: он адаптируется к сложным формам, к чрезвычайно крупным кускам и к массовому производству; он может обеспечивать части с равномерными физическими и механическими свойствами; и, в зависимости от конкретного литого материала, конструкции детали и количества, создаваемого, ее экономические преимущества могут превзойти другие процессы.
Существуют две широкие категории процессов литья металлов: литье в слитках (в том числе непрерывное литье) и отливка в форму. Слиток отливка получает пу кольца расплавленного металла в постоянную или многоразовую, форму.После затвердевания этого я ngots (или ба Р.С., плиты или заготовок, в зависимости от обстоятельств) затем обрабатывает механически на многие новые формы.
Отливки , чтобы сформировать я nvolves заливки расплавленного металла в формы , в которой полость обеспечивает окончательную полезную форму, а затем только путем механической обработки или сварки для конкретного применения. Есть четыре основных типа этих процессов литья: песок, ре ет NENT, умирает, и центробежные.
Урок 9
ОБЪЕМ МЕТАЛЛУРГИИ
Металлургия занимается методами добычи, переработки, очистки как черных, так и цветных металлов и сплавов, это разделение фундаментально и дает имена двум основным отраслям коммерческой металлургии. Она такжезанимается литейном, литейного производства и пластического формования металлов.
Производство металлов из руд известно как добывающая металлургия; Металлургия производства относится к конверсии сырых металлов в сплавы, листы, проволоки и т. д., в то время как физическая металлургия покрывает структуру и свойства металлов и сплавов, включая их механическую обработку, термообработку и испытания.
Филиал металлургии, занимающийся химическим составом и физическими свойствами металлов и их сплавов, называется металлургией. Кристаллография изучает зависимость свойств металлов от структуры их кристаллических решеток.
Технологическая металлургия начинается с обогащения руды с использованием физических методов, таких как сбой, шлифование и гравитационное разделение для разделения различных минералов в руде. Следующий этап включает химическое действие для отделения металлического компонента от нежелательной неметаллической части. В зависимости от природы минеральных соединений используются различные методы.
Гиндрометаллургия использует химические реакции в водных растворах для извлечения металла из руды. Электрометаллургия использует электричество для е мкм ася или electrolyt я ческа уменьшая соединение металла с металлом.
Пирометаллургия охватывает обжиг, плавку и другие высокотемпературные химические реакции. Это имеет преимущество с участием быстрых реакций и давая расплавленный или газообразный продукт, который может быть легко отделен положить. Извлеченный металл может нуждаться в дальнейшей очистке или очистке.
Расплавленный металл можно просто отливать, заливая в форму, давая, например, чугун, или он может быть образован в слитки, которые затем подвергаются горячей или холодной обработке, например, с кованым железом.Механическая обработка, в виде прокатки, прессования или ковки улучшает FINA Ls СТРУКТУРА и свойства большинства металлов, этот аспект металлургии известный как пластическая обработка металлов.
Все эти обработки, как правило, разрушаются и перераспределяют примеси, образующиеся при затвердевании большой массы расплавленного металла. Простой отжиг термической обработки, также имеет тенденцию устранять некоторые из присущей хрупкости литых металлов.
В качестве научной металлургии также рассматриваются, помимо реальных методов производства металлов, формования и обработки широкого спектра других связанных предметов, включая структуру и состав металлических веществ на молекулярном и атомном и субатомном уровнях. Кристаллография изучает кристаллический решетки, состава и зависимости свойств металла от кристаллической структуры металла. Металлургические аспекты производства полупроводников имеют большое значение, поскольку этот тип материала находит все более широкое применение в различных устройствах.
