Урок 7
ТЕРМИЧЕСКАЯ ОБРАБОТКА
В металлургии термическая обработка - это процедура нагрева и охлаждения материала без плавления. Пластическая деформация может быть включена в последовательность этапов нагрева и охлаждения, что определяет термомеханическую обработку. Типичными целями термообработки являются упрочнение, увеличене пластичности, улучшенная формуемость, обрабатываемость, стабильность размеров и снятие напряжения.
Термические обработки часто классифицируются по специальным названиям, таким как отжиг, нормализация, отжиг для снятия напряжений, отжиг второго рода, закалка, отпуск, закалка на бейнит, закалка на мартенсит, межкритический отжиг, старение карбонизация, азотированием, закаливание и термомеханическая обработка.
Все обычно используемые металлы и сплавы, подвергаются термической обработке на определенной стадии во время обработки. Железосодержащие сплавы реагируют на термообработку уникальным образом из-за множества фазовых изменений, которые могут быть вызваны.
В обработках черных металлов отжиг используется для повышения пластичности, для улучшения обрабатываемости; снимают внутренние напряжения, обеспечивают стабильность размеров и улучшают размер зерна.
Закалку можно использовать для упрочнения сталей путем нагревания до температуры, при которой образуется аустенит, а затем охлаждение с достаточной быстротой, чтобы превратить в перлит.
Некоторые термические обработки используются для изменения химического состава поверхностного слоя стали, как правило, для достижения предпочтительного упрочнения поверхностного слоя. Цементация состоит из подвержения стали атмосфере частично сгоревшего природного газа, который обогащен углеродом. При обработке азотированием, азот диффундирующий к поверхности сталей, образует нитриды. Хромирование включает добавление хрома к поверхности богатого хромом материала, находящегося вокруг стали или растворенного в расплавленном свинце.
Многие цветные металлы не имеют фазовых превращений, и их невозможно упрочнить с помощью простых методов нагрева и охлаждения, как в стали. В отличие от сталей невозможно добиться улучшения зерна путем термообработки, но можно уменьшить размер зерна в сочетании с холодной обработкой и отжигом.
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