Урок 8
ОБРАБОТКИ МЕТАЛЛОВ ДАВЛЕНИЕМ
В качестве общего термина под обработкой металла давлением понимается производственный процесс, посредством которого детали или компоненты изготавливаются из металлического материала. В специфическом техническом смысле формирование металла связано с изменением формы куска металла.
Однако, в общих чертах, он может быть классифицирован, на пять категорий: механическая обработка, такая как ковка, прокат, волочение и различные процессы формирования листа; литье, порошковая металлургия и процессы формовки и соединения волоконного металла
Штамповка является выдавливание твердого металла через подходящее отверстие под действием силы сжатия. Большинство металлов можно штамповать, хотя этот способ может быть экономически невыгодным для высокопрочных сплавов. Наиболее широко используемый способ получения штамповочных форм представляет собой процесс прямой горячей штамповки. В этом процессе нагретую заготовку металла помещают в цилиндрическую камеру, а затем прессуют с помощью гидравлического барабана. На противоположном конце цилиндра имеется матрица с отверстием желаемой формы.
Штамповка холодного металла называется по-разному – холодным прессованием, холодной ковки, холодной штамповкой и ударным прессованием. Термин холодная штамповка становится популярной в сталелитейной промышленности, в то время как ударная штамповка более широко используется в области цветных металлов.
Преимущества холодной штамповки - более высокая прочность благодаря твердому упрочнению, хорошая чистота и точность размеров, а также экономия благодаря меньшему количеству операций и минимальной требуемой механической обработке.
Металлическая прокатка уменьшает или изменяет площадь поперечного сечения заготовки с помощью сил сжатия, создаваемых вращающимися валками. Исходным материалом для листа в рулонах обычно является слиток из литейного цеха. Самый большой продукт в горячей прокатке называют блюмом, получаемый путем последовательной горячей и холодной прокатки блюм уменьшается до заготовки, сляба, плиты, листа, полосы и фольги в порядке убывания толщины и размера.
Литье металлов представляет собой введение расплавленного металла в полость или форму, где при затвердевании он становится объектом, форма которого определяется конфигурацией формы. Литье отличается несколькими преимуществами по сравнению с другими способами формовки металлов: оно легко приспосабливается к сложным формам, к чрезвычайно крупным деталям и к массовому производству; оно может получить детали с равномерными физическими и механическими свойствами; и, в зависимости от конкретного литейного материала, конструкции детали и количества, создаваемое, им экономические преимущества могут превзойти другие процессы.
Существуют две широкие категории процессов литья металлов: литье в слитках (в том числе непрерывное литье) и фасонное литье. Литье под давлением производится путем заливки расплавленного металла в постоянную или многоразовую форму. После затвердевания эти слитки (или стержни, плиты или заготовки, в зависимости от случая) затем обрабатываются механически во многие новые формы.
[bookmark: _GoBack]Фасонное литье включает заливку расплавленного металла в формы, в которых полость обеспечивает конечную требуемую форму, за которой следуют только механическая обработка или сварка для конкретного применения. Существует четыре основных типа этих процессов литья: в песчаные формы, в кокиль, под давлением и центробежный.
