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ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ МЕТАЛЛУРГИИ
Металлургия занимается методами добычи, переработки, очистки, как черных, так и цветных металлов и сплавов, причем это разделение является фундаментальным и дает названия двум основным отраслям коммерческой металлургии. Она также занимается литейными процессом и пластической обработкой металлов.
Производство металлов из руд известно как добывающая металлургия; производственная металлургия относится к преобразованию металлической руды в сплавы, листы, проволоки и т. д., в то время как физическая металлургия охватывает структуру и свойства металлов и сплавов, включая их механическую обработку, термообработку и испытания.
Часть металлургии, занимающаяся химическим составом и физическими свойствами металлов и их сплавов, называется металловедением. Кристаллография изучает зависимость свойств металлов от структуры их кристаллических решеток.
Обрабатывающая металлургия начинается с обогащения руды с использованием физических методов, таких как грохочение, измельчение и гравитационное разделение для отделения различных минералов в руде. Следующий этап включает химическое действие для отделения металлического компонента от нежелательной неметаллической части. В зависимости от природы минеральных соединений используются различные методы.
Гиндрометаллургия использует химические реакции в водных растворах для извлечения металла из руды. Электрометаллургия использует электричество для нагрева печи или электролитического восстановления металлического соединения из металла.
Пирометаллургия включает в себя обжиг, плавку и другие высокотемпературные химические реакции. Это имеет преимущество вовлечения быстрых реакций и получения расплавленного или газообразного продукта, который можно легко отделить. Извлеченный металл может нуждаться в дальнейшем рафинировании или очистке.
Расплавленный металл можно просто отливать, заливая в форму, получая, например, чушковый чугун, или он может быть образован в слитки, которые затем подвергаются горячей или холодной обработке, как, например, кованое железо. Механическая обработка, в виде прокатки, прессования или ковки улучшает окончательную структуру и свойства большинства металлов, этот аспект металлургии известен как пластическая обработка металлов.
Все эти обработки, как правило, разрушают и перераспределяют примеси, образующиеся при затвердевании большой массы расплавленного металла. Простой отжиг термической обработки, также имеет тенденцию устранять некоторую хрупкость присущую литым металлам.
[bookmark: _GoBack]В качестве научной металлургии также рассматривается, помимо реальных методов производства металлов, формования и обработки широкого спектра других связанных предметов, включая структуру и состав металлических веществ на молекулярном, атомном и субатомном уровнях. Кристаллография изучает кристаллическую решетку, состав и зависимость свойств металла от кристаллической структуры металла. Металлургические аспекты производства полупроводников имеют большое значение, поскольку этот тип материала находит все более широкое применение в различных устройствах.
