Инструкции для подготовки и презентации плакатов: как студенческие, так и не студенческие авторы
Пожалуйста, подготовьте свои плакаты, которые будут иметь максимальную высоту 100 см (1 м) и максимальную ширину 140 см (1,4 м). Авторы (как студенческие, так и не учащиеся), представляющие плакаты на THERMEC'2009, должны принести свои плакаты в регистрационную стойку THERMEC'2009, расположенную в гостинице «Маритим» 26 августа 2009 года с 9.30 до 11.30.
Плакаты должны быть отмечены (до 12 часов 26 августа 2009 года) на доске плакатов с определенным идентификационным номером, который будет назначен вам на стойке регистрации. Плакаты будут выставлены в ГАЛЕРЕИ на первом этаже в отеле MARITIM HOTEL.
* Плакаты должны быть представлены 26 и 27 августа 2009 года в следующие моменты:
Среда, 26 августа 2009 года: с 14:00 до 17:00; Четверг, 27 августа 2009 года: с 9:30 до 12:30
* Все авторы должны снимать свои плакаты с доски плакатов не позднее, чем с 14:00 2 августа 2009 года.
Пожалуйста, НЕ отправляйте постеры в Секретариат Конференции. Секретариат THERMEC не несет никакой ответственности за плакаты, полученные по почте, и не признает его получение.
Все документы, отправленные и представленные (постер или устные) учащимися и не учащимися, будут пересмотрены и, если они будут найдены подходящими, будут включены в периодические издания.
Пожалуйста, просмотрите веб-сайт THERMEC thermec.uow.edu.au после 25 мая 2009 года для любых изменений в графике презентации плакатов. Оргкомитет стремится обеспечить максимальное научное воздействие на плакатные заседания. С этой целью Комитет будет посещать плакатные заседания время от времени.
Информация для регистрации конференции:
Для участия в THERMEC'2009, пожалуйста, заполните Регистрационную форму и верните ее с переводом в Wollongong UniCentre, Университет Вуллонгонга или профессору Т. Чандре (адреса, указанные в циркуляре). Каждый делегат должен заполнить отдельную регистрационную форму. Регистрационная форма доступна на веб-сайте конференции и может быть скопирована для дополнительных форм. Пожалуйста, внимательно прочитайте этот раздел, прежде чем заполнять регистрационную форму.
Регистрационный взнос: все сборы указаны в евро.
До 7 марта После марта 7Ауторы * Делегаты ** Студенты-супруги *** Конференц-ужин (дополнительный билет) Материалы конференций (дополнительная копия)
* Автор, представляющий документ (устный или плакат)
** Делегат, который не представляет бумаги и не является участником из государственных организаций и промышленности, просят оплатить этот сбор. *** Студенты (очники) должны предоставить подтверждение статуса (письмо от вашего руководителя или профессора), в котором указано, что вы очники, чтобы получить регистрационный взнос студента. ВАЖНО: Все авторы (без исключения), включая членов Комитета, должны оплатить регистрационный сбор до 7 марта 2009 года. Комитет не сможет включить документ в итоговую программу конференции и в материалы конференции / временного издания, если регистрационный взнос автора не будет получен до 7 марта 2009 года. Это строгая политика THERMEC с 1988 года, и мы просим вашего понимания в этом вопросе, пожалуйста.
Регистрационный взнос для авторов / делегатов включает оплату документов конференции, рефератов конференций, документов в периодическом издании конференции, обеды, утренний и послеобеденный кофе / чай, ужин и прием в отеле MARITIM HOTEL в понедельник, август 24, 2009. Супруга: Регистрационный взнос для супруги включает: Компонент тура, организованный для супруги / сопровождающих лиц 25, 26, 27 и 28 августа в Берлине (подробности указаны в программе супруги ниже), Конференц-ужин и прием в отеле MARITIM HOTEL в понедельник, 24 августа 2009 года.
Студент: Регистрационный взнос для студентов включает оплату документов конференции, рефератов конференций, документов в периодическом издании, материалов конференций, обеды, утренний и послеобеденный кофе / чай и прием в отеле MARITIM HOTEL в понедельник, 24 августа 2009 года. Методы перечисления регистрационного взноса: оплата регистрационных сборов должны сопровождаться регистрационной формой. Никакая регистрация не будет подтверждена, если платеж не будет получен полностью. Плата в евро может быть оплачена одним из следующих способов: он-лайн регистрация * или отправка нам международного банковского перевода или через прямой электронный перевод на счет конференцию. (банковский) 
* Комитет THERMEC настоятельно рекомендует и просит вас использовать регистрацию ONLINE через веб-сайт конференции: thermec.uow.edu.au. Это немедленно подтвердит вашу регистрацию и автоматически генерирует квитанцию вашего платежа за вашу запись. 1. Рекомендуется онлайн-регистрация с использованием кредитной карты:
[bookmark: _GoBack]Просто зарегистрироваться онлайн, перейдите на веб-сайт конференции: thermec.uow.edu.au и следуйте инструкциям, чтобы оплатить регистрационный взнос онлайн. Если у вас возникнут какие-либо проблемы с использованием метода онлайн-регистрации, свяжитесь с Питером Врахасом по электронной почте: vrahas@uow.edu.au ASAP. Международные переводы для банка осуществляются в евро и выплачивается «THERMEC-UniCentre», начисленному на Австралийский банк в Австралии, и должен быть (см. адрес ниже) с вашей заполненной регистрационной формой. Если вы не регистрируетесь в Интернете, но желаете оплатить регистрационный взнос с помощью кредитной карты: пожалуйста, отправьте / факс с заполненной регистрационной формой с данными кредитной карты профессору T профессору Т. Чандре для прямого электронного банковского перевода (DBT) на счет THERMEC
Обратите внимание, что если вы хотите внести регистрационный взнос в электронном виде с использованием метода прямого банковского перевода (DBT), сбор за обработку в размере 15 евро должен быть добавлен в ваш регистрационный сбор до передачи средств. Пожалуйста, следуйте приведенным ниже инструкциям, чтобы отправить комиссию в евро по DBT на следующую учетную запись THERMEC в Австралии. (1) Дайте вашему банку в вашей стране BSB номер и реквизиты нашего банка, на которых находится учетная запись THERMEC в Австралии, пожалуйста заплатите любую комиссию, которую ваш банк будет взимать при перечислении средств в евро на наш банковский счет в Австралии. Мы запрашиваем у вас плату за нетто. Название счета: THERMEC Bank: Банк Содружества Австралии. Адрес: Princess Highway, Corrimal 2519, NSW, Австралия.
Мы просим вас добавить 15 евро в регистрационный сбор до перевода средств на вышеуказанную учетную запись THERMEC, так как наш банк будет взимать с нас эту сумму, чтобы получить ваши средства на счете THERMEC. Имя учетной записи THERMEC, пожалуйста, обратите внимание. (2) Заполните форму регистрации делегата (загрузите с веб-сайта) и отправьте ее по факсу профессору T.Chandra по телефону + 61-242-214 921 с данными вашего банковского перевода (номер банковского чека, дата перевода и сумма перевода). Если вы не пришлете нам эти данные, мы не сможем своевременно подтвердить вашу регистрацию. Свяжитесь с Prof Chandra thermec@uow.edu.au из-за какой-либо трудности перевода средств DBT в вышеуказанный счет. Отмена регистрации:
Аннулирование должно быть извещено в письменной форме профессору Т. Чандре. Плата в размере 250 евро будет взиматься за аннулирование, полученное до 7 мая 2009 года. Аннулирование, полученное после 7 мая 2009 года и до 7 июня 2009 года, будет нести 50-процентную плату за отмену. После 7 июня 2009 года никакие сборы не будут возвращены. Регистрационный взнос будет возвращен только по завершении Конференции. Любые банковские сборы, понесенные при возмещении, будут вычтены из суммы возврата.
Окончательная программа на веб-сайте: окончательная программа конференции, как ожидается, будет находиться на веб-сайте THERMEC'2009 thermec. до 25 мая 2009 года. Пожалуйста, проверьте сайт после 25 мая 2009 года, чтобы узнать день / сеанс и сроки вашей презентации. Свяжитесь с профессором Т. Чандрой только если у вас есть какие-либо трудности с доступом к информации о вашем расписании презентации (время / сеанс и дата) с веб-сайта. Мы просим вас не просить нас изменить ваш день и время презентации из-за ограниченного графика окончательной программы THERMEC'2009. Бюро регистрации Местонахождение: MARITIM HOTEL - Берлин, 24-29 августа 2009 г.
Все делегаты и компаньоны должны зарегистрироваться на конференцию и получить свои именные значки и документы в Регистрационном бюро, который будет открыт и расположен в фойе отеля MARITIM Hotel Stauffenberg Strasse 26 в Берлине в следующие дни и сроки. Понедельник 24 августа 2009 г. - Предварительная регистрация: с 17:00 до 17:00. Регистрационная стойка будет открыта с 24 августа 2009 года с 17:00 до 19:00. Настоятельно рекомендуется зарегистрироваться в этот день. С понедельника по субботу: 25 августа - 29 августа 2009 г.
Регистрационная стойка будет открыта с 8:00 до 17:30 в период проведения конференции с 25 по 29 августа 2009 года. Информация о размещении в отеле: Комитет THERMEC'2009 обсудил специальные номера с различными отелями / мотелями в Берлине для делегатов. Специальная стоимость проживания для зарегистрированных участников THERMEC'2009 применима, если номер забронирован с предоплатой в отель по вашему выбору до 7 мая 2009 года. Мы не можем гарантировать доступность номера по ставке дисконтирования в отелях, указанных ниже, после 7 мая 2009 года. Мы сильно рекомендуем вам забронировать жилье рано и заранее, так как количество номеров по специальной скидки ограничен в каждом отеле. Предоплата отелю, который вы будете платить непосредственно в отель, чтобы забронировать номер, будет зачислен в счета отеля в вашем окончательном отеле /мотеле на выезде. Стоимость номера указана в ЕВРО, включая все налоги и сборы. Только некоторые отели включают завтрак в стоимость номера.
Стоимость номера указана в ЕВРО, включая все налоги и сборы. Только некоторые отели включают завтрак в стоимость номера.
Стандартный одноместный Стандартный двухместный номер / номер Твин
€ 99 (завтрак включен) € 119 (включен завтрак)
Стандартный одноместный Стандартный двухместный номер / номер Твин
€ 150 (включая завтрак) € 170 (включая завтрак)
