F: MARITIM HOTEL BERLIN, Stauffenberg Strasse 26: это штаб-квартира конференции THERMEC
Обратите внимание, что размещение в отеле Maritim доступно ТОЛЬКО в период с 24 августа, по 25 и 26 . Это очень красивый и элегантный отель, но проживание доступно на вышеуказанные даты только в этом отеле. Размещение в отеле. Размещение, бронирование: необходимо забронировать номер до 7 мая 2009 г. Пожалуйста, закажите свое жилье прямо в отеле по вашему выбору (от A до F выше), отправив факс / рассылку с подачей заполненной формой делегата. Форма проживания доступна на веб-сайте конференции и может быть загружена и также может быть скопирована. Номер факса и адреса гостиниц указаны выше. Просьба указывать при запросе проживания, что вы являетесь зарегистрированным делегатом THERMEC'2009, чтобы получить специальную стоимость номера для вашего проживания.
* Депозит в размере 150 евро с данными вашей кредитной карты или международным банковским чеком или денежным переводом должен быть отправлен непосредственно в отель по вашему выбору, чтобы отель мог зарезервировать / подтвердить ваше проживание. Вы должны иметь дело непосредственно с отелем который вы выбрали для размещения. Комитет THERMEC не может забронировать жилье для любого участника в Берлине.
* Отель отправит вам подтверждение проживания по электронной почте в течение нескольких дней после получения вашего запроса, если вы отправили требуемый депозит в размере 150 евро с помощью кредитной карты или международного банка в гостиницу. Любое аннулирование должно производиться непосредственно в отеле, и его необходимо запросить в письменной форме (по факсу или письму в отдел бронирования отеля) не позднее, чем за 24 часа до даты вашего прибытия, чтобы избежать однодневного проживания, взимаемого с вас отелем. Вы несете ответственность перед отелем за любой платеж, отмену или возврат средств. Номера и адреса номеров каждого отеля указаны выше.
* РАЗМЕЩЕНИЕ В ГОСТИНИЦАХ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ВЫШЕ (А-Ф) ДОЛЖНО БЫТЬ ЗАБРОНИРОВАНО ДО 7 МАЯ 2009 ГОДА. После этой даты Комитет не может гарантировать проживание в этих отелях по специальной цене номера. ВАЖНО: Перед отправкой запроса на проживание в гостиницу: один из перечисленных выше отелей A-F, пожалуйста, просмотрите веб-сайт конференции: thermec.uow.edu.au. Если номера в любом конкретном отеле полностью забронированы, имя этого отеля будет удалено с веб-сайта конференции. Удаленное названия отеля с веб-сайта укажет, что в этом отеле нет номеров для проживания, поэтому вы должны связаться с другими отелями, указанными на веб-сайте. MEININGER City Hostel Berlin: Проживание для студентов и не студентов. Отель Meininger Hostel & Hotel недавно построен современный хостел / отель с отличными удобствами, и, кроме того, стоимость номера очень разумна в этом общежитии, завтрак также включен в стоимость номера. В стоимость номера включены все налоги и НДС. Размещение в отеле MENINGER HOSTEL & HOTEL можно забронировать только через профессора Т. ЧандраПо до 7 марта 2009 года: проживание в хостеле Meininger будет забронировано / зарезервировано профессором Т. Чандрой только для студентов до марта 7, 2009, после этой даты любой участник, посещающий THERMEC'2009 (студент или не учащийся), может запросить проживание в этом общежитии. После 7 марта 2009 года: Любой делегат (студент или не учащийся) может запросить и получить жилье в хостеле Meininger при условии, что любые номера будут доступны после 7 марта. Студентам будет предоставлено первое предпочтение получить жилье в этом общежитии, если студенты заказывают и оплачивают минимум 5 ночей до 7 марта 2009 года. Комитет не может гарантировать проживание студентов в этом общежитии после марта 7, 2009. Проживание в этом общежитии ограничено, и он будет предоставлен студентам по первому предложению. Цены на номера в Meininger Hostel:
Одноместный номер: € 65 (включая завтрак) 20 номеров
Твин / двухместный *: € 88 на двоих (включая завтрак) 20 номеров
* В номере Твин есть две односпальные кровати для двух человек, а в Double - одна большая двуспальная кровать для пары.
Условия бронирования / Порядок проживания в отеле Meininger Hostel & Hotel:
- Посетите веб-сайт конференции: thermec.uow.edu.au и загрузите форму для размещения в отеле MEININGER HOSTEL,
заполните его и включите данные кредитной карты и отправьте факс с формой для проживания профессору Т. Чандры. Если форма размещения хостела Meininger НЕ находится на веб-сайте, это будет означать, что все номера хостела Meininger полностью зарезервированы. Не связывайтесь с профессором Т. Чандрой, если вы не видите Хостел Meininger для размещения на веб-сайте. Если вы студент, вы должны заплатить и забронировать жилье до 7 марта 2009 года, но минимум на 5 ночей (24 августа - 29, 2009) независимо от того, остаетесь ли вы на это количество ночей или нет в хостеле Meininger. Депозит для каждой категории жилья: Плата 325 евро за одноместный номер (один человек) на минимальное проживание 5 ночей (завтрак включен). Плата 440 евро, если двухместный номер (2 человека) на 5 ночей (завтрак включено) .Pay 220 EURO, если вы один студент (мужчина или женщина), и если вы согласны остаться в двухместном номере (две односпальные кровати), поделившись с другим учеником (мужчина поделится с мужчиной и женщина селится с женщиной) в этом общежитие. Залог на 220 евро необходим для одного человека в двухместном номере на 5 ночей. - Если вы студент и просите о проживании в хостеле Meininger, проф. Т. Чандра зарезервирует для вас проживание в двухместном номере (два для двух человек). После того, как двухместные номера будут полностью забронированы, только одноместный номер будет предоставлен студенту, если он доступен. Размещение в этом общежитии будет предоставлено студентам по принципу предпочтения подачи заявок до 7 марта 2009 года. Если вы НЕ студент, и если вы хотите остаться в хостеле Meininger, подождите до 7 марта 2009 года, а затем просмотрите веб-сайт конференции, есть ли отель/хостел для проживания - хостел Meininger, и следуйте приведенной выше процедуре, чтобы забронировать и приобрести жилье в этом общежитии, заплатив минимум 5 ночей проживания.
ВАЖНО: Только до 7 марта 2009 года Комитет THERMEC может помочь студентам приобрести жилье в хостеле Meininger. Ограниченное количество номеров (всего 40 номеров) доступны в Meininger Hostel & Hotel по специальным тарифам, поэтому, если вы студент и планируете приехать в THERMEC2009, мы настоятельно рекомендуем вам забронировать жилье как можно скорее, но до 7 марта 2009 года. Заполненная форма проживания для хостела Meininger с минимальным депозитом на 5 ночей отправляется профессору Т. Чандры как можно скорее. Все отели / хостел Meininger расположены и доступны через U-Bahn (Metro) или местный автобус до отеля MARITIM: официальный THERMEC'2009 Конференц-отель.Отмена размещения в хостеле Meininger (строгая политика):
Аннулирование должно быть сообщено в письменной форме профессору Т. Чандре до 14 апреля 2009 года. За отмену до 14 марта 2009 года будет взиматься плата в размере 220 евро. Аннулирование, полученное после 14 марта 2009 года и до 14 апреля 2009 года, повлечет за собой Плата за отмену 300 евро. После 14 апреля 2009 года весь депозит будет конфискован. Любой возврат средств будет производиться только после того, как конференция и банковские сборы, понесенные при возврате, будут вычтены из суммы возмещения. Трансфер от Meininger Hostel до Maritim Hotel: The Meininger Hostel & Hotel в близкой доступности от отеля MARITIM, Stauffenberg Strasse 26, Berlin, где проводится THERMEC'2009. Хотя это еще не принято, но Комитет THERMEC серьезно рассматривает возможность предоставления автобусного транспорта для студентов / не студентов, проживающих в хостеле Meininger, в отеле Maritim (максимум в течение первых четырех дней конференции). Оставшиеся в хостеле Meininger будут уведомлены об этом до 7 мая 2009 года. Стоимость автобусного транспорта может составлять около 20-25 евро за четыре дня от хостела до отеля Maritim. Информация о поездке и визы для участников из некоторых стран: участники, требующие получения визы, должны заблаговременно обращаться в консульские учреждения Германии или дипломатические представительства в своих странах. В некоторых странах для получения немецкой визы может потребоваться от 3 до 4 месяцев. Участники, особенно из КНР, России, Украины, Польши, Ирана, Индии, Бразилии и стран Восточной Европы, должны подать заявку на ГЕРМАНСКУЮ ВИЗУ не позднее, чем за 3 - 4 месяца до THERMEC'2009 в Берлине. Вы должны оплатить регистрационный взнос конференции как можно скорее, чтобы получить немецкую визу. ПОЛУЧЕНИЕ ПИСЬМА ВИЗЫ из КОМИТЕТА THERMEC'2009:
* Если вам требуется приглашение от Комитета THERMEC по вашей немецкой визе, оплатите регистрационный взнос как можно скорее, но до 7 марта 2009 года, а затем свяжитесь с профессором Т. Чандрой (thermec@uow.edu.au) и запросите такое пригласительное письмо, которое будет отправлено вам Исполнительным комитетом THERMEC2009 в Берлине.
* Обратите внимание, что, если регистрационный взнос не уплачен, письма на визу не будет отправлено ни одному делегату Исполнительным комитетом из Берлина. Это постановление правительства Германии, и мы проинструктированы правительством о том, что участник THERMEC'2009 должен быть зарегистрированным делегатом и должен заплатить регистрационный взнос заранее, прежде чем Комитет THERMEC уполномочен направить письмо-приглашение для немецкой VISA. Только зарегистрированные делегаты будут получать приглашение для визы Исполнительным комитетом. В этом письме мы упомянем, что вы являетесь зарегистрированным автором и либо участвуете, либо представляете документ в THERMEC'2009.ПРИМЕЧАНИЯ ДЛЯ ВИЗЫ, если требуется КУРЬЕР:
* Если вы хотите, чтобы мы отправили ваше письмо-приглашение для VISA курьерской службой (оно обязательно дойдет до вас, и вы не будете полагаться на неопределенность системы почтовой рассылки), мы можем отправить ваше письмо курьером, но есть плата за 35 EURO  для курьерской службы из Берлина. Вам необходимо заплатить 35EURO с регистрационным взносом или на стойке регистрации в Берлине при сборе регистрационных документов. Пожалуйста, отправьте электронное письмо профессора Т. Чандра с полным почтовым адресом и номером телефона, если вы хотите, чтобы Комитет отправил вам приглашение на визу курьером из Берлина. Комитет WEPMEC, базирующийся в Берлине, может организовать отправку вам приглашения авиапочтой для подачи заявления на получение немецкой визы, но только один раз без каких-либо сборов. Мы НЕ берем ответственность, если письмо-приглашение, отправленное вам из Берлина, доставит вас вовремя или нет, потому что мы не берем на себя никакой ответственности из-за ненадежности системы почтовой рассылки в некоторых странах. Если вы хотите, чтобы вы получили письмо-приглашение для немецкой визы от Комитета THERMEC, необходимо связаться с нами в течение недели или около того, тогда мы предлагаем вам заплатить регистрационный взнос конференции как можно скорее, но до 7 марта 2009 года, а затем запросить VISA пригласительное письмо от нас либо воздушной почтой, либо курьером. Вы должны отправить печатный экземпляр пригласительного письма из Комитета THERMEC, базирующегося в Берлине, на немецком языке для вашего заявления VISA. За письмо-приглашением на получение немецкой визы, проживание студентов в хостеле Meininger и оплату регистрационного взноса посредством прямого банковского перевода и подтверждение рукописи, пожалуйста, обращайтесь:
Заключительная программа на сайте: 25 мая 2009 г. Окончательная программа THERMEC'2009: день и время вашей презентации будут сообщены вам по электронной почте до 25 мая 2009 года, и ожидается, что программа будет находиться на веб-сайте 25 мая 2009 года. Регистрационная квитанция (если она оплачивается онлайн с использованием веб-сайта), пожалуйста, обращайтесь: Программа для супруга / сопровождающего лица: программа супруга / сопровождающего лица включает туры в следующие дни. Во всех турах будут проводиться англоговорящие гиды, но не включать обед.
* Берлин-Сити - обзорная экскурсия (вторник, 25 августа, с 10:00 до 16:00):
Полностью прокомментированный тур, который предоставляет вам красоту и художественное разнообразие Берлина. Особенности: REICHSTAG, Старая Национальная галерея, Бранденбургские ворота, Старый и Новый Берлин. В этом туре дается обзор основных достопримечательностей Берлина: имперская помпа, сталинская архитектура, коллекции искусств, архитектура 21 века, правительственный район, Бранденбуртские ворота и Рейхстаг, Мемориал Холокоста - вот некоторые из интересных моментов. Бульвар Унер-ден-Линден и Жандарменмаркт показывают старое великолепие, и, разумеется, через 20 лет после падения некоторых частей Берлинской стены все еще остаются впечатляющие Берлинские стены Мемориала.
* Потсдамский тур (среда, 26 августа, с 10:00 до 16:00):
Наслаждайтесь всемирно известным замком / замком SAN SOUCI и SCHLOS Charlottenhof, сказочными голландскими кварталами и обзорной экскурсией в Потсдаме. Дворец Сан-Суси и центр Потсдама. Город Потсдам был местом для королевского строительства «частного рая», значительная часть которого является объектом Всемирного культурного наследия ЮНЕСКО. Мы увидим дворец Сан-Суси, где Фридрих Великий, самый известный король Пруссии, провел 40 лет. Впоследствии мы будем наслаждаться барочным сердцем города с уникальным голландским кварталом, построенным из красного кирпича.
* Музейный остров и Всемирный тур культуры (четверг, 27 августа):
[bookmark: _GoBack]Увлекательный PERGAMON Musuem, National Galerie, Берлинский музейный остров, уникальный в Германии, с его уникальной коллекцией художественных галерей. Ансамбль из пяти музеев на Музейном острове находится под охраной ЮНЕСКО и уникален, его реставрация является одной из крупнейших строительных площадок Германии. Выдающийся музей Пергамона с великолепным алтарем, демонстрирующий битву между гигантами и олимпийскими богами. Так же впечатляет Иштар-Гейт, фрагмент изначальных городских стен Вавилона, известный из Библии. Старая Национальная галерея - очень тщательно отреставрированный, красивый дом с престижной коллекцией знаменитого немецкого романтизма, такого как Каспар Давид Фридрих. Между двумя музеями есть время исследовать яркую четверть Хакешер Маркт.
