* Экскурсия / тур на лодке по Берлину и на остров Берлина (пятница, 28 августа, с 10:00 до 15:00):
Это увлекательный тур с лодкой на остров Шпрее и Берлин для развлечения и экскурсии. Впечатления со стороны воды. Подлинное Амстердамское «водное такси» доставит нас к средневековой колыбели Берлина, кварталу Никокай, мы проезжаем впечатляющий Берлинский собор, Музейный остров и Центр федерального правительства, который лучше всего видно со стороны воды. Зрелищным сооружением является Центральный железнодорожный вокзал Берлина с 3-летним возрастом. Вернувшись к отправной точке, мы прогуляемся по бульвару Линден до Фридрихштрассе, где у нас перерыв на обед, после чего мы возвращаемся в отель Maritim. Однако, подтвердить вышеуказанную программу супруги или сопровождающего лица, должны при условии, что минимальное количество человек будет 25. В случае отмены программы супруга по непредвиденным причинам Комитет возмещает стоимость тура на следующий день после конференции.
*Социальная программа: понедельник, 24 августа 2009 года: прием с 17:00 до 19:00 - отель Maritim Berlin
Прием будет проходить в отеле Maritim Stauffenberg strasse Berlin с 17:00 до 19:00. Все зарегистрированные участники и зарегистрированные супруги / сопровождающие лица приглашаются на этот прием. Воскресенье, 26 августа 2009 года: Конференц-ужин и почетная церемония награждения THERMEC:
Банкетный зал конференции располагается в отеле Maritim в Большом бальном зале. Церемония почетного награждения THERMEC'2009 также состоится вместе с обедом.
THERMEC'2009 Координатор выставки для спонсоров:
Чтобы зарезервировать выставочный участок (участок для презентаций или кабины) для вашей организации в THERMEC'2009 и спонсорские возможности в THERMEC'2009, пожалуйста, обращайтесь: Организация поддержки: THERMEC'2009 с гордостью сотрудничает со следующей организацией: Управление ВВС США по научным исследованиям (AFOSR) - США

БРИТАНСКИЕ АВИАБИЛЕТЫ: Официальные авиалинии
Британские авиалинии являются официальными авиакомпаниями. Это одна из лучших авиакомпаний в мире. НОМЕР КОНВЕНЦИИ: TMC09, который British Airways назначил для специальных групповых тарифов для делегатов / супругов THERMEC из разных стран. Веб-сайт для бронирования через Интернет: www.ba.com/thermec2009. Пароль для входа - TMC09. Комитет THERMEC'2009 не несет никакой ответственности за ваш воздушный перелет British Airways. Погода и одежда: температура днем составляет от 20 до 25 ° C и до 17 ° C ночью. Более высокая температура может быть вызвана неожиданной тепловой волной. Организаторы конференции предполагают, что вы носите удобную одежду, у вас не будет необходимости носить официальную одежду.
[bookmark: _GoBack]Научный комитет:
