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THERMEC'2009 является шестой международной конференцией по передовым материалам, основанной на проверенной концепции и продолжающей традиции пяти ее предшественников: Японии (1988), Австралии (1997 год), США (2000 год), Испании (2003 год) и последней в Канаде ( THERMEC'2006). Эта серия конференций представляет собой форум для исследователей по всему миру для представления докладов о последних достижениях в области науки и техники по переработке и изготовлению передовых материалов.
Сфера охвата: Конференция будет охватывать все аспекты обработки, изготовления, оценки структуры / свойств и применения как черных, так и цветных материалов, включая биоматериалы и другие передовые материалы. Устные и стендовые доклады, посвященные различным темам конференции, перечисленные ниже, будут включены в конференцию. В дополнение к предоставленным документам, комитет конференции будет включать приглашенные доклады выдающихся исследователей в ключевых областях материаловедения и обработки / производства материалов. Международные эксперты из разных стран также выступят на пленарных / основных докладах в THERMEC'2009.
Место проведения: THERMEC'2009 пройдет в элегантном отеле Мартим Берлин, Стафенберг штрассе 26, Берлин. (подробнее см. на веб-сайте отеля www.maritim.de и на веб-сайте конференции www.thermec.uow.edu.au). 
Оформление рефератов: Инструкции по подготовке отформатированного реферата приведены на веб-сайте конференции (www.thermec.uow.edu.au). Постепенно вы будете руководствоваться процедурой, чтобы вставить реферативный текст в соответствующую область текста. Пожалуйста, сохраните свой реферат в Microsoft Word и напишите на контактную информацию:
Пожалуйста, свяжитесь с профессором Т. Чандрой о размещении для студентов в хостеле Менингер, заявке на участие в гранте студента. А также в Электроник Фундс (Банк), передайте информацию об оплате регистрационного взноса.
Темы и координаторы:
Al/Ti Сплавы; Mg Сплавы
Стали из конструкционных металлических материалов для аэрокосмической промышленности (Высокопрочные низколегированные стали / Низкоуглеродистые стали / метастабильная высокопрочная аустенитная сталь / нержавеющие); (Высокоазотированная сталь) (Достижения в бейнитных / мартенситных сталях); (Тонкие плиты и литье полосы), (Новые методы в стальном дизайне) Суперсплавы / Высокие и супервысокие температурные. Материалы / Термостойкие стали Технология автомобильных транспортных средств (Matls) Продвинутые материалы в биомедицине и биоинженерии Функционированные биоматериалы: терапевтические области применения, инженерные / покрытия Композиты, динамическое поведение материалов Топливные элементы и технологии хранения водорода Интерметаллиды, сварка трением с перемешиванием / сварка; Металлические пены; Металлические очки / металлическая насыпь; Аморфные материалы; Наноструктурированные материалы; Наноструктурированные материалы на основе углерода; Сильная пластическая деформация; Интеллектуальные / интеллектуальные материалы; Порошковая металлургия; Остаточные напряжения; Моделирование и симуляция; Тонкие флимы; Многомерное механическое моделирование сложных материалов и Инженерные применение; Текстура; Сварка и соединение; Разрушение и механическое режимы; Передовые методы томографии в материаловедении / технике; Сотрудничающие организации: веб-сайт конференции: подготовка и представление текста: инструкции по подготовке текста: текст документа (устный / презентация), представленный для включения в программу THERMEC'2009, будет рассмотрена Комитетом по техническим вопросам и если он найдет подходящий материал, который будет включен в материалы конференции / Форум по материаловедению / Передовой журнал исследований материалов, издаваемый Trans Tech Publications, Швейцария.
См. Веб-сайт издателя (http://www.ttp.net/web/download.html) для руководства авторов по подготовке текста на компакт-диске. Скачайте «Копировать правильную форму» с этого веб-сайта и отправьте по почте или курьеру свои печатные копии текста с компакт-диском и формой «Копировать правильную форму», чтобы связаться с профессором Т. Чандрой, Австралия, до 7 марта 2009 года. Просьба связаться с издателями Trans Tech (электронная почта: t.wohlbier@ttp.net), если у вас есть трудности с доступом к информации с веб-сайта издателя.
Перед отправкой вашего текста, пожалуйста, убедитесь, что регистрационный взнос представляющего автора был оплачен до 7 марта 2009 года, с тем чтобы Программный комитет мог просмотреть представленный текст до того, как она будет включена в периодические издания. Комитет будет включать только ваш документ для устной или стендовой презентации в финальной программе, если регистрационный взнос автора будет получен до 7 марта 2009 года.
Длина текста:
Длина текста ограничена максимум 6 страницами (размер A4) для приглашенных и поданных документов. Из-за ограничений по размеру и стоимости работы конференции / периодического издания любой текст после 6 странице будет взимать комиссию в размере 200 евро за любую страницу  дополнительную страницу в вашего текста. Эта плата за любые дополнительные страницы в вашем тексте должна быть оплачена регистрационным взносом вашего автора до 7 марта 2009 года. Любой текст, длина которого превышает 8 страниц, не будет включена в производство / периодическое издание.
Предполагается, что изображения или рисунки или фотографии должны быть черно-белыми должны быть включены в вашу рукопись, иначе издатель будет взимать с вас 100 евро за цветную страницу во время подачи текста. Дополнительная плата за цветную страницу должна быть оплачена регистрационным взносом до 7 марта 2009 года, иначе издатель не включит ваш текс в производство / периодическое издание, обратите внимание. Комитет должен заплатить Издателям стоимость любых дополнительных страниц, расходов и цветных рисунков в любом тексте до ее публикации.
Процедура подачи текста: до 7 марта 2009 года (крайний срок)
Текст вашего документа должен быть подготовлен и отправлен на компакт-диск в Microsoft Word вместе с двумя фотокопиями оригинала до 7 марта 2009 года. Комитет не может гарантировать включение вашего тнеста в производство / периодическое издание (Форум по материаловедению / Исследования перспективных материалов), если он не получен профессором Т. Чандрой, Австралия, до 7 марта 2009 года.
Авторы должны отправить свои тексты (оригинал на CD плюс две ксерокопии оригинала) с заполненной копией правильной формы авиапочтой или курьером до 7 марта 2009 года до:
Пожалуйста, НЕ посылайте нам свою тексты через электронную почту, они не будут принята или не подтверждена.
ПЕРЕД ОТПРАВКОЙ СВОЕГО ТЕКСТА НА КОМПАКТНОМ ДИСКЕ: Пожалуйста, положите свой компакт-диск в пластиковую упаковку и напишите на нем свое полное имя и текущий адрес электронной почты и / или номер факса перед отправкой его воздушной почтой или курьером профессору Т. Чандре. После получения вашего текста и регистрационного взноса автора (до 7 марта 2009 года) Комитет по программе рассмотрит ваш текст и свяжется с вами по электронной почте до 25 апреля 2009 года и сообщит вам о любых серьезных изменениях в вашем тексте, которые требуются. Если вы не получите письмо от профессора Т. Чандры до 25 апреля 2009 года, это будет означать, что ваш текст будет принят для включения в периодические издания / материалы без каких-либо изменений в ней. Мы повторяем, что если ваш текст требует серьезных изменений, профессор Ч. Чандра свяжется с вами до 25 апреля, если никаких изменений не потребуется, вы не получите электронное письмо.
Время презентации:
Время для устного представления приглашенных и поданных документов будет составлять 20 минут, в том числе 5 минут для обсуждения. Дата / время и сеанс презентации можно посмотреть в финальной программе THERMEC'2009, которая, как ожидается, будет представлена на веб-сайте конференции www.thermec.uow.edu.au до 25 мая 2009 года.
Аудиовизуальные средства для презентации:
Только презентация Power Point (включая средства ПК) будет доступна для устного выступления на THERMEC'2009. Если вам потребуются какие-либо другие средства AV для вашей презентации, взимается сбор. Пожалуйста, свяжитесь с профессором Т. Чандрой до 4 мая 2009 года, если вам потребуются специальные аудиовизуальные средства для презентации в THERMEC'2009.
